EGZAMIN PO OSMEJ KLASIE
— ODPOWIEDZI i ROZWIAZANIA (SM51)

Dla ,, Swiata Matematyki” przygotowatl Witold Bednarek

ZADANIA ZAMKNIETE — ODPOWIEDZI

1.C; 2.D; 3.C; 4.A; 5.C; 6.C; 7.D; 8.C; 9.C; 10.B; 11.B; 12.A; 13.A; 14.B; 15.PiP; 16.FiF.
ZADANIA OTWARTE - ROZWIAZANIA

Zadanie 17.

X — cena oldowka (w zt), 3x — cena dhugopisu (w zt). Mamy rownanie: 5-(3x)+4-x=13,3.

Stad otrzymujemy x= 0,7 (zt). Cena dtugopisu wynosi wiec 30,7 (zt)=2zti 10 gr.

Zadanie 18.

x — wiek syna (w latach), 60 —x to wiek ojca (w latach). x+ 15 to wiek syna za 15 lat; (60 —x)+ 15=75—x to wiek
ojca za 15 lat. Mamy rownanie: 75 —x=2(x+ 15).
Stad otrzymujemy x = 15 (lat) — wiek syna oraz 60 — 15 =45 (lat) — wiek ojca.

Zadanie 19.
Mamy: 1074+ 10"+ 10"*2=10"+10-10"+100-10"=111-10".

Poniewaz liczba 10" jest podzielna przez 5, wigc rozwazana suma jest podzielna przez 111-5=1555.

Zadanie 20.

Oznaczmy a="Tk i b=12k. Skoro liczby a i b sg calkowite, to liczby 7a=49k i 4b =48k sa catkowite. Wynika stad,
ze liczba 7Ta—4b =49k — 48k =k jest catkowita.

Zadanie 21.

Stosujac dwukrotnie twierdzenie Pitagorasa dla odpowiednich trojkatéw prostokatnych w szescianie, otrzymujemy
d*> = 3a?, gdzie d oznacza dtugo$¢ przekatnej szeScianu o krawedzi a. Zgodnie z zalozeniem d =3/3 (cm), wiec
(3«/5)2 = 3a?, czyli 9-3=3a? skad a =3 (cm). Zatem objeto$¢ szescianu wynosi V=a>=33=27 (cm’).

Zadanie 22.

Niech a, b, ¢ oznaczajg dlugo$ci trzech wzajemnie prostopadtych $cian prostopadio$cianu. Zgodnie z warunkami
zadania mamy réwnos$ci dla pdl $cian: ab = 2 (cm?), bc = 8 (em?) i ca = 18 (em?). Mnozymy stronami te rownosci:
(ab)-(bc)-(ca)=2-8- 18, czyli a*b*c?= 288, a wicc (abc)? =288, skad abc =288 (cm?).

Zauwazmy jeszcze, 7€ \/288 = \/144 2= «/122 2= 12\/5. Odp: V= 12\/5 cm’.

Zadanie 23.

Pole podstawy wynosi P=4%*=16 (cm?).
ST = H — wysoko$¢ ostrostupa,

TB — potowa przekatnej podstawy.
Mozna obliczy¢, ze ITBl = 2/2. Stosujemy twierdzenie Pitagorasa dla trojkata TBS:
ITBI> +1ST1>=|BSP, czyli

(242)*+ H?> =42, skad

4-2+H2=16, H*=8, H=y8, H=2/2.

Stosujemy wzor na objetos¢ ostrostupa:
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